



докладывал: что в результате **четвёртой** реквизиции получено 200 пудов хлеба, который выдан населению по 1 фунту на едока (на 2-3 недели). В деревне отсутствовали самые необходимые товары: соль, спички, керосин, мыло. У 30 % крестьянских хозяйств не было рабочего скота, недоставало семян, сельхозинвентаря. Крестьян это не устраивало. Разнообразное налогообложение ложилось тяжёлым бременем на ослабленные Первой мировой войной крестьянские хозяйства. В стране шла Гражданская война. Волостными военными комиссариатами производилась вербовка в Красную армию. Летом из жителей юго-восточных уездов губернии была сформирована Новоржевская дивизия. Военная опасность сохранялась по 25 ноября, пока часть губернии находилась под оккупацией войсками Германии. Одновременно с формированием частей Красной армии шло создание партизанских отрядов и отрядов самообороны. В отряды самообороны народ шёл охотнее — с хозяйством не надо было расставаться. Крестьяне массово дезертировали, укрываясь дома, или бежали в леса, где пополняли ряды банд «зелёных». Губерния была переполнена беженцами. Толпы голодающих ездили к справным хозяевам вместе с вооружённым продотрядом. На съезде Северной области в январе 1919 г. делегатка Новоржевского уезда, жалуясь на действия продовольственных отрядов, говорила, что последний раз ели хлеб весной прошлого года. Наибольший размах крестьянское повстанческое движение приняло в начале 1919 года. В отрядах воевали офицеры и унтер-офицеры. Одни крестьяне добровольно пополняли ряды «зелёной» армии, других мобилизовали, угрожая оружием. В январе 1919 г. государство ввело **продовольственную разверстку**. С помощью её государство решило более жёстко регулировать потребление продуктов в крестьянских семьях. Изыматься должны были действительные излишки, но излишков в Псковской губернии не было. Значит заготовку продуктов невозможно проводить. А чем кормить рабочих, служащих, красноармейцев, беженцев? Нормы потребления продуктов были понижены - появились излишки. Началась полоса обысков. Возмущенное обысками и угрозами крестьянство ответило сопротивлением. Тогда в ход были пущены **реквизиционные отряды**, жестко подавлявшие любое сопротивление.

Псковский Губернский съезд продовольственников постановил уменьшить хлебный паёк до 20 фунтов. Новоржевский уездный съезд поддержал и начал проводить решение в жизнь. Была организована партийно-реквизиционная комиссия с целью «правильного» распределения продовольствия в будущем.

*Из доклада Новоржевской Временной Военно-революционной комиссии при Новоржевском исполкоме, организованной 21.02.1919 г. :*

20 февраля 1919 года в Аксёновской волости вспыхнул контрреволюционный мятеж. На женское собрание, на котором выступала участница съезда Северной области, прибыли кулаки и дезертиры Дворицкой и Аполинской волостей, недовольные уменьшением пайка. Они не слушали выступающих, а требовали председателя волостного продовольственного отдела. Председатель разъяснил, что партийно-реквизиционная комиссия, «установив правильную 20-ти фунтовую норму», разделит излишки между неимущими. Председателя продотдела стащили с трибуны, а председателя реквизиционной комиссии Крылова разоружили. Исполком покинул своё место работы. В Аксёновской волости наступило безвластие. «Кулаки начали группироваться и, перебросившись, устроили контрреволюцию в Новинской волости, где восстание приняло серьёзный характер» (*Не верю, что одержав победу, крестьяне в тот же день бросились громить Совет за 50 вёрст. Могли бы громить соседние. - П.В.*). 21 февраля была организована военно-революционная комиссия, председатель — Григорьев. Новоржевский исполком 22 февраля объявил Аксёновскую и Новинскую волости на осадном положении и сразу же отправили для расследования в Аксёново отделение военно-революционной комиссии. Комиссия прибыла с вооружённым отрядом. Мятежное крестьянство и дезертиры скапливались в селе Аксёново. Они устроили засаду за оградой церкви. Переговоры не удались. Повстанцы открыли огонь по отряду чекистов. В перестрелке убит коммунист Кудеверской волости, ранены член исполкома товарищ Вербицкий, член профсоюза Ламберг, 1 милиционер. Пулемётный огонь советского отряда рассеял повстанцев,

8 из них расстреляны на месте. Но силы были не равны, поэтому было принято решение отступить в Кудеверь. *(На карте чёрной стрелкой показано направление отступления советских отрядов)*. Собрав местные силы, отряд вновь вступил в Аксёновскую волость. Власть установили, произвели аресты. В том числе были арестованы некоторые члены волостного исполкома и доставлены в Новоржев.

Второе отделение военно-революционной комиссии с вооружённым отрядом при пулемёте в количестве 30 человек отправилось в Новинскую волость, где местная власть уже была подавлена повстанцами. Расположились в местечке Марыни (центр Новинской волости). 23 вечером посты заметили наступление кулаков и дезертиров на волость. Завязался бой. В бою со стороны советского отряда погибли 3-е и 1 был ранен. Силы повстанцев превосходили в сотню раз. Тем не менее повстанцы были потеснены и выслали парламентёров. На переговоры пошёл Кузьмичёв с предложением добровольно сдать оружие, а дезертирам – явиться в уездный комиссариат по военным делам для отправки по частям. Ему наотрез отказали, и едва Кузьмичёв успел дойти до своих, как вновь разгорелся бой. Из-за перевеса сил противника советский отряд отступил к заводу «Лезавичи» (ныне посёлок Красный Луч) и сообщил о ситуации в Новоржевский уездный исполком. Уезд затребовал войско из Пскова, которое и прибыло по железной дороге на полустанок Ашево (Ашевка) со станции Дно с железнодорожной чрезвычайной комиссией (ЧК). Их встретили члены уездисполкома Осипов и Рыбаков и повели в бой на местечко Марыни. Красноармейцы московского полка при 2 пулемётах окружили Марыни. Пулемётная стрельба продолжалась 3 часа, в итоге банды были разбиты и в беспорядке отступили, оставив убитых и раненых. Со стороны советского отряда убит 1 человек.

23 февраля из Новоржева в село Ашево (центр Горской и Захонской волостей) была выслана военно-революционная комиссия на автомобиле с 5 красноармейцами, которые имели несколько гранат и винтовок для поддержки ранее высланного отряда конных милиционеров. Во главе были члены исполкома Григорьев и Богданов. В Ашево организовали опорный пункт, выставили посты, так как в округе было неспокойно. Григорьев и Богданов отправились на полустанок Ашево (в 12 верстах от села Ашево), где соединились с дновской железнодорожной ЧК и отправились в с. Марыни для установки власти и производства дознания о восстании. Разбитые отступающие банды из Новинской волости, к которым присоединились банды Захонской и Горской волостей, внезапно напали на Ашево, где и разбили Горский исполком, уничтожили все бумаги, продовольственные анкеты, похитили деньги, печати и засели в чайных. Оставшаяся в управлении милиции засада отстреливалась, но ввиду превосходства сил повстанцев в ночь на 24 февраля отступила. *(Или с числами в документе путаница, или банды из Новинской волости не напали на Ашево, так как 23 февраля банды в Новинской волости одержали победу, их разбили позже — П.В.)*

24 февраля на полустанок Ашево по линии железной дороги пришло сообщение о случившемся в селе Ашево. Здесь в то время были Григорьев, Богданов, комиссия по продовольствию войск: Иванов, Осипов, Кузьмичёв. Решили двинуться на Ашево. Село заняли без боя, арестовав до 30 человек. *Фото 1. Черными стрелками указано направление отступления советских отрядов.*

На тот момент Новоржевский уездный исполком остался с 2 членами: Никифоровым и Савельевым. Они созвали всех коммунистов и сочувствующих и решили: засесть в казначействе для охраны денег и ценностей, функции казначейства приостановить, город и уезд объявить на осадном положении. Выставленные караулы с помощью населения доносили об организации банд в селениях и деревнях, а именно в Слабоде, Волчицкое, Пещанке, Приветке, Мешточке. Положение было критическим. В 2 часа ночи вернулся отряд из 35 человек с товарищами Кузьмичёвым, Ивановым, Григорьевым. Они доложили, что обошли все опорные пункты, бой был только в Приветке, где убито 2 повстанца, да нашли убитого красноармейца Болтунова за деревней Волчицкое.

Усматривая, что контрреволюционное движение ширится, военно-революционный комитет 26.02.1919 г. постановил: расстрелять 16 человек из них: 6 дезертиров, 10

контрреволюционеров, в том числе и попы: Преображенский и Триумфов. На полустанке Ашево дновской железнодорожной ЧК совместно с членами уездной военно-революционной комиссии расстреляно 13 контрреволюционеров, участвующих в мятеже в селе Марыни. При отступлении банды были арестованы и расстреляны поручик Цветков и его помощник Карец. Были изданы приказы о добровольной сдаче огнестрельного оружия в 24 часа и о добровольной явке всех дезертиров в трёхдневный срок для отправки на фронт.

В период с 21.02.1919 по 18.03.1919 общая сумма арестованных 329 человек, освобождено за недоказанностью 144 человека, расстреляно 44 человека, передано губернской ЧК 3 человека, осуждены на разные сроки — 100, переданы в прифронтовой военно-революционный трибунал 50 человек.

Из **телефонограмм узнаём**, что в начале ноября 1919 г. в Горской, Заханской и Посадниковской волостях появились вооруженные банды зелёных, численностью от 50 человек. Сделано нападение на агитатора, высланного из Новоржева, которого увели с собой, бандиты рвут телефонную сеть. Меры принимаются, но сил мало. В связи с этим председатель новоржевского исполкома Федотов, опасаясь февральских событий, просил дать распоряжения Порхову и Острову, чтобы выслали свои отряды в указанные волости. Из Опочки ждали отряд в количестве 25 человек с 1 пулемётом 7 ноября. 7 ноября Посадниковскому исполкому из Острова пришла телефонограмма, что к ним из Заханской волости направляется банда в количестве 50 человек. Из Порхова в Посадниковскую волость был выслан советский отряд в количестве 31 человека с пулемётом. 11 ноября из Выбора сообщили, что на границе Заханской и Новинской волостей кочуют банды зелёных, участвовавшие в восстании летом в Чихачёве. Обращалось внимание на пьянство властей.

24 ноября в Жадрицкий исполком из д. Антипово прибыл отряд красноармейцев во главе со старшим товарищем Громовым. С собою привели заложников за укрывательство своих сыновей-дезертиров. Громов вынул из кармана ручную бомбу и стал её заряжать. Бомба взорвалась (он успел положить её на стол, крикнув «ложись»). Мебель разнесло в щепки — 2 стола, 2 шкафа, стулья, 6 окон, 2 двери. Повреждена стена. Ранено 3 красноармейца и 6 человек заложников[4].

Ночью 18 декабря 1919 г. 5-ю неизвестными, вооруженными наганами и шашками, злоумышленниками произведено ограбление гражданина д. Федрицово (Федорцево) Новинской волости Петрова Григория. Похищены валенки и деньги. У гражданина д. Верендаль Ефима Игнатъева похищены валенки и шаровары. «Совершив гнусное преступление», бандиты взяли в д. Заболотье Новинской волости 2 подводы и последовали в с. Никольское Порховского уезда Городовицкой волости.

Крестьянское повстанческое движение пошло на убыль после отступления армии Юденича. Отряды зелёных, прячась по лесам, соединялись с бандитскими и диверсионно-террористическими отрядами. С прекращением гражданской войны дезертиры стали возвращаться к своим семьям. Бандитские отряды продолжали действовать до середины 1920-х гг. Следует отметить, что на границе Новинской волости Новоржевского уезда и Городовицкой волости Порховского уезда вблизи труднопроходимых болот остатки банд скрывались, пожалуй, до 1941 г.